PONTO 102/12 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral & Curso Tecnolégico de Quimica — Agrupamento 1

Duracao da prova: 120 minutos 1." FASE
1998 1" CHAMADA

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

| A auséncia de resposta, ou resposta totalmente ilegivel, tera cotaglo

ZErG,

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e comigido &
frente, de modo bem legivel,

Nos itens relativos a sequéncias, sé serd alribuida cotagdo se a
saquéncia estiver intagralmente correcta.

Nos itens de estabelecimento de comespondéncias & verdadeiro/falso,
serd panalizada a escolha de opgbes incomectas.

MNos itens de escolha maltipla, deve ser respeitado o nimero de cpgles
pedidas. Caso exceda esse nomero, a resposta serd anulada.

V.5.F.F.
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O processo lento da acumulagio de adaptacles nos organismos pode levar a0

aparecimento de novas espécies. A figura 1 representa um modelo simplificade de
especiagdo.

1 De acordo com a figura 1, pode afimar-se que fendémenos de mutagao e selecgdo
natural iniciaram-s& respactivamente de:

A-2paraldedeparal.
B-3parad eded paras.
C-3paradads2paral.
D-2paradeadedparad.
E-4paraSedadparad.

(Transcreva a letra da opgdo correcta)
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2 Com basa no esquema da figura 1, faga comesponder um dos nimeros da chave a
cada uma das letras das afirmagdes:

Chave:
1 - Apoiada pelos dados.
2 - Confrariada pelos dados.
3 — Nao ha dados suficientes.

Afimnaghes:
A - A especiacdo & consequéncia de um processo avolutivo.
B - No processo de especiagio verificaram-se mutagbes desvantajosas.
C - A criag8o de uma bameira conduziu a formagao de duas subpopulagdes.
D - As espécies A e B tAm um tipo de alimentagdo diferenta.
E - Em 6 ocome recombinagio génica entre individuos das duas populagbes.

F - A mutag¢lo coniribuiu para a akteragio do fundo gensético da populagio.

3 Justifigue a resposta dada na questio anterior, relativamente as afirmacbes B e F.

4 Indique qual a teoria evolucionista que estd de acordo com o processo ssquemalizado
na figura 1.

4.1 Justifique a resposta dada na questdo anterior.

V.5.F.F.
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MNa figura 2 esta representado um esquema simplificado da Biosfera.

Fig. 2

1 Relativamente aos seres esquematizados na figura 2, indique:
— o File a que pertence o organismo assinalado com o ndmero 1;
—a Classe a que pertence o organismo assinalado com o nimero 2,
- 0 Género a que pertence o organismo assinalado com o numero §;

— a Espécie a que pertence o organismo assinalado com o nimero 6.
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21

41

As caracleristicas a seguir indicadas s8o, muitas vezes, utilizadas na determinagio de
diferentes grupos taxondmicos de animais.

A - Com segmentacio

B - Deuterostomio

C = Com exosqueleio

D - Calomado

E - Com notocordio

F - Com apéndices articulados

Transcrava as letras que comaspondem:

as caracteristicas que possam ser uliizadas na identificagdo do filo a que pertence o
ser assinalado na figura 2 com o nimero 4,

As caracteristicas comuns aos filos a que pertencem os seres assinalados na figura 2
com os nimeros 4 e 6.

Relativamente ap ser assinalado na figura 2 com o nomero 2, Indique duas
caractaristicas exclusivas da respactiva classa.

Dos animais esquematizados na figura 2, o ser vivo assinalado com o nimero 1 pode
considerar-se o menos evoluide, porgue é:

A - diploblastico.

B - parasita.

G - deuterostomio.

D = acelomado.

E - pseudocalomado.

(Transcreva a letra da opgilo correcta)

Explique em que medida a opgio escolhida na questéo anterior traduz um menor grau
de svolucio.

Relalivamente ao ciclo de vida da Espirogira esquematizada na figura 2, faga
comesponder ¥ de verdadeiro ou F de falso a cada uma das leiras das afirmacgbes
saguintes:

A - O ser & haplonte,

B - A meiose & pré-gamética.

C - 56 apresenta como entidades haploides os gametas.
D - N3o apresenta verdadeira atternancia de geraghes.

E - A Onica entidade dipldide & o zigolo. V.5.F.F.
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Mo quadro da figura 3 estio indicadas aquisigies evolutivas de algumas classes de plantas
actuais (I, I, W e V).

Grupos vegetals
actuais
Anuisicbes
avolutivas I I Il v
Tecidos condutores + * +
Rair + + +
me-ﬂﬁm 4 ¥ i i
_meah + +
indepandente da dgua
Samante +* +*
Fruto +

Mota: o sinal + indica a presenca da caractaristica na classe.
Fig. 3

1 Indigue 0o nOmearoe romano queé, no quadro da figura 3, assinala a classe que apresanta
caracteristicas de maior adaptagio ao meio termrestre.

2 Relativameanie &s plantas com melhor adaptagio ao meio terrestre, refira:

2.1 o desanvolvimento relative das geragbes gametsfita e espordfita;

2.2 o desanvolvimento ralativo das fases nucleares.

2.2.1 Explique em que medida a caracteristica referida na questdo 2.2 contribui para uma
melhor adaptagio ao meio.

3 Com base nos dados fornecidos no quadro, indique as classes a que perlencem as
plantas correspondentes aos nimeros (, I, lll e IV.
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1 Nos Vertebrados o desenvolvimento embrionario envolve um aumenio de dimensbes &

uma diferenciacao simultanea de tecidos e brgdos.

1.1 Rafira duas vantagens, sob o ponto da vista evolutive, do aparecimento de anexos

embrionarios em alguns animais.

1.2 Relativamente as aves & & maioria dos mamieros, compare 0 modo come é feito o
fornecimento de oxigénic & de substdnclas nutritivas acs saus embribas,

2 HNos Vertebrados adultos @ o sistema circulatdrio que garante a distribuigio de oxigénio
e de nutrientes as células. O grafico da figura 4 indica a variagio da presséo
sanguinea em diferentes vasos do sistema circulatério humano.
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Dristincia percorrida pelo sangue desde o ventriculo csquerdo

Fig. 4

2.1 Pode afimar-sa que o grafico da figura 4 traduz as variacbes da pressdo sanguinea

durante:

A - a circulacdo sistémica,
B - a circulagdo pulmonar.

C - a circulagio do sangue do coragio para 08 puimbes.

D - a circulaglo do sangue para o figado.

(Transcrava a letra da opgio correcta)

V.5.F.F.
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2.2 Indique os valores atingidos pela pressdo sanguinea, no inicio do seu trajecio na aorta,
apbs:

2.2.1 a sistole ventricular;
2.2.2 a diastols ventricular.

3 Na esirutura das antérias e das veias pode encontrar-sa tecido conjuntivo, muscular e
epitelial.

3.1 Com base na variaglo dos valores da pressdo sanguinea registados no grafico da
figura 4, justifique a importdncia da existdncia de uma camada de tecido muscular mais
&spessa nas artérias do que nas veias,

3.2 Indique o tipo de tecido muscular existante nas arlérias.

3.2.1 Fundamente a resposia dada na questdo antenor.

4 Relacione duas caracteristicas da estniura do coraclo humano com a alevada
capacidade enargética do organismo.

5 A nivel das veias cavas, a maior percentagem de didxido de carbono no plasma
ancontra-se sob a forma de:

A = ido carbonato.

B - CO: dissolvido no plasma.
C - ifo hidrogenocarbonato.
D - &cido carbbnico.

E - bicarbonato de sédio.

{Transcreva a letra da opglo comecta)

& Mo homem, as trocas gasosas com o ambiente realizam-se principaiments ao nivel
das supesficies respiratrias. Indique trés caracteristicas dessas superficies que
justifiquem a sua elevada eficacia.
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A figura 5 representa esquematicaments, em corte transversal, a estrutura primaria da raiz
de uma Angiospérmica.

4

7

1 Refira dois dados evidenciados na figura 5 que justifiquem que a estrutura
asquemalizada corresponde a uma raiz.

2 Indique a subclasse a que pertencem as plantas que apresentam a estrulura
esquematizada na figura 5.

2.1 Justifique a resposta dada na questdo anterior, utilizando dols dados da figura 5.

3 Das afirmagbes a seguir indicadas, transcreva as letras das duas opgbes comectas,
ralativamente a uma raiz com astrulura priméaria.

A - Apresenta meristemas apicais radiculares e laterais.
B - Nao apresenta meristamas laterais.
C - Apresenta unicamenta meristemas laterais.
D - Esta am fase de alongamento.
E - Estd em fasa de engrossamento.
F — Esta em fase de alongamento e de engrossamento.
V.5.F.F.
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4 As afitnagBes sequintes referem-se a caracteristicas e fungbes de diferentes tecidos
vegetais. A frente de cada uma das letras (A, B, C e D) escreva 0 nome & 0 nimerno

do tecido que Ihe cormrasponde, na figura 5.

A — Forma uma camada da células parenguimatosas que s& podem converier
num merisiama, a partir do qual se desanvolvem as raizes sacundanas.

B - Apresenta uma camada de células com espessamento de lenhina efou
suberina em algumas das suas paredes.

C - Apresanta células de suporte e varios tipos de células vivas, sendo
algumas anucleadas @ com paredes fransversais perfuradas.

D - Apresenta células vivas de forma variavel, com parede celulbsica & com
fungdo essencialmants de reserva.

4.1 Indique qual é a funglo desempenhada pelo tecido referenciado, na questdo anterior,
com a letra C.

5 Relativamente ao transporte da seiva através do xilema, considere 0s seguintes dados
axperimentais:

A - Contando o caule de uma planta (sardinheira) envasada e ligando um tubo

da vidro & parte enraizada, verifica-se a subida de agua nesse tubo.

B - Quando ha pouca humidade no ar, evapora-se muita dgua nas folhas e a
dgua sobe muito rapidamente no xilema.

C - Algumas plantas coniferas ndo apresentam pressio na rac.

D - Em certas plantag verifica-se a salda de gotas de agua pelos bordos da
folha {gutaglo).

5.1 Dos dados atras referidos, seleccione as letras daqueles que permitem considerar a
pressio radicular responsdvel pela ascenséo da seiva bruta.
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